Трошина Александра Юрьевна

учитель географии

МКОУ «Колташевская СОШ»

Конспект урока «География Курганской области», 8 класс

	Тема
	Практикум  по теме «Почвы Курганской области»
 « Всякая ли почва благодать для семени?»

	Тип урока
	Урок практикум с элементами модульной технологии и проектной деятельности


	Цель 

	 Определение закономерности хозяйственного использования почв Курганской области. 

	Задачи
	Образовательные:
- обеспечить закрепление изученного материала по теме «Почвы Курганской области»;

- показать взаимосвязь между деятельностью человека и состоянием почв.
- Развивающие: 

-развивать познавательную активность;

-развивать навыки работы с картами,  статистическими материалами;

-развивать умение работать с Интернет-ресурсами;

-развивать навыки сравнительно- аналитической  мыслительной деятельности;

Воспитательные:

- воспитывать чувство ответственности в работе; 
- воспитывать гражданскую позицию как будущего хозяина  своей земли;

- подвести к пониманию необходимости бережного отношения к почве, как основе   

  существования человека;

-воспитывать культуру общения в разных социумах: "ученик-ученик", "учитель-ученик".


	Основное содержание темы
	Содержание практикума предполагает закрепление материала по теме « Почвы России» на примере почв своего района.

	Планируемы результаты

	Личностные

- сформированность познавательных интересов, направленных на изучение взаимосвязи между деятельностью человека и состоянием почв на примере Кетовского района 
- сформированность интеллектуальных умений (строить рассуждения, анализировать, сравнивать показатели);

- проявление творческого отношения к процессу обучения;

- стремление к самообразованию, самоконтролю и анализу своих действий. 


	Метапредметные

Познавательные:

- овладение элементами исследовательской деятельности,

 -умение видеть проблему, анализировать и делать выводы;

- умение прогнозировать ситуацию.

Регулятивные:

- целеполагание, включая постановку новых целей;
- умение выполнять учебное действие в соответствии с планом;

- умение самостоятельно контролировать свое время и управлять им.

Коммуникативные:

- умение работать совместно в атмосфере сотрудничества;

- умение вести диалог в паре, микрогруппе, афишировать и презентовать результаты своей работы.

	Предметные

- знание особенностей размещения почв на территории Курганской области , в том числе и Кетовского района, их свойства для хозяйственной деятельности человека, 

- умение работать с источниками географической информации: картами, статистическими материалами

Интернет-ресурсами и анализировать их;

- умения делать выводы и прогнозировать ситуацию.



	Организация учебного процесса

	Межпредметные связи

Биология, математика, информатика
	Оборудование

Компьютер, ноутбуки
мультимедийный проектор, Интернет,

Почвенная карта России, картосхема «Почвы Кетовского района», административная карта Курганской области, карта населенных пунктов Кетовского района;

Авторская  презентация «Всякая ли почва благодать для семени?», презентации учеников
	Формы работы

Фронтальная, индивидуальная ,в паре, в группе.
Методы:

частично-поисковый

проблемный

проектный

рефлексии

ИКТ

	Структура урока
	I этап. Саморегуляция (целеполагание).

II этап. Учебно-познавательная деятельность (практическая работа).

III этап. Выполнение мини - проектов.
IV этап. Домашнее задание.

V этап. Рефлексивная деятельность.



	Ход урока

	I этап Саморегуляция

	Цели деятельности 
	Учебный материал
	Содержание заданий
	Руководство по усвоению материала

	актуализировать имеющиеся знания, связанные с изучением почв России;

- мотивировать обучающихся к практической деятельности.

-развивать познавательную активность

-развивать умения работы с ЦОР 
	Опорные знания по теме «Почвы России»
	Учитель:

- эмоциональный настрой учащихся на работу, создает благоприятные условия для деятельности;

- сообщает тему урока; Слайд 1.       
- раскрывает цели учебного занятия и   Слайд 2.
требования к результатам обучения; 

- сообщает о значимости содержания урока. Слайд 3.       
Актуализация субъектного опыта обучающихся.

Актуализирует знания и умения обучающихся  по вопросам (повторение и систематизация ранее полученных знаний при изучении почв России)
Слайд 4.       1.Вспомните, что такое почва ?

Давайте обратимся к этимологическому словарю и узнаем толкование слова почва 

(Ученик знакомит с толкованием слова почва)
Слово почва этимологически родственно слову подошва.  
Слово подъшьва в языке древнерусской письменности

выражало: 1) нижняя часть обуви, имеющая форму ступни, испод обуви нижняя часть ступни;

2) фундамент, основание.
 По-видимому, первоначальные значения — «подшиваемая нижняя часть обуви, имеющая форму ступни» и «нижняя часть ступни» — сохраняются в слове почва лишь в областных говорах. Отсюда на

основе метонимического переноса развилось значение: 
«низ, основание, то, на чем стоит нога»,  «верхний слой земли».  

Научное обоснование понятия почвы -  (клик на слайде)
поверхностный слой Земли, главной отличительной особенностью которого является плодородие. 
Учитель: И на самом деле почва – это и есть основание для растений. Не было бы почвы – не было бы и растений, без которых не мог бы прожить человек. 

Слайд 5.
2.Назовите типы почв, которые встречаются на территории России. 
(Можно открыть векторную карту в Единой коллекции цифровых образовательных ресурсов 

http://school-collection.edu.ru/catalog/rubr/8f5d7210-86a6-11da-a72b-0800200c9a66/20353/?&onpage=20&onpage=20&page=37
Почвы России )

	Фронтальная работа

Учащиеся дают определение почвы.

Индивидуальное д/задание – работа с этимологическим словарем
Работа с ЦОР



	II этап Учебно-познавательная деятельность (закрепление изученного материала)

	Цели:
-развивать навыки работы с статистическими материалами;

-развивать умение работать с ЭОР;

-развивать навыки сравнительно- аналитической  мыслительной деятельности;

-воспитывать культуру общения в паре
- развивать способность к адекватному самоконтролю.

- воспитывать чувство ответственности в работе;

- воспитывать уверенность в себе

-воспитывать культуру общения через работу "учитель-ученик".
Цели:

- стимулировать интерес к выполнению заданий поискового и исследователь-ского  уровня;

- научить школьников: планировать свои действия в соответствии с учебным заданием, представлять результат свой деятельности.

-воспитывать культуру общения через работу в группе
	Умение работать с интернет-ресурсами

Умение работать со статистическим

материалом

Умение читать картосхему

Опорные знания типов почв и их свойств.

Опорные знания ГП района.

Умение устанавливать причинно-следственные связи.

Опорные знания  свойств почв.

умение работать с картосхемой, с условными знаками;
умение сопоставлять карты;
умение анализировать и делать вывод, выступать перед аудиторией.
	Учитель: Какие типы почв распространены на территории Курганской области, можно узнать, обратившись к Единому государственному реестру почвенных ресурсов России 
http://egrpr.esoil.ru/egrpr.php?show=RUREG&ValueID=999 

Задание. 
1.Проанализировать таблицу Почвенного фонда Курганской области и выявить типы почв , занимающие большую долю по площади. 

2.Сделайте вывод.

(можно дать опережающее д/з индивидуально: провести ранжирование типов почв по доли площади, построить  диаграмму в программе Microsoft Office Excel и представить отчет в форме презентации)
Слайд 6.
Территория Кетовского района обладает достаточными почвенными ресурсами.  Сельскохозяйственные угодья - основной экономический и главный из природных ресурсов района. Земли сельскохозяйственного назначения составляют 43,5% земельного фонда Кетовского района.
Какими же типами почв богата территория  Кетовского района.

Задание. Изучите почвенную картосхему  территории Кетовского района (Приложение 1) : Слайд 7.
1.Используя условные обозначения, заполните легенду карты:

1-  черноземы;

2 – лугово - черноземные;

3 - пойменные;

4 - боровые пески;

5 - солонцы

2. Выявите, какие почвы преобладают в районе? Слайд 8.

3.Отметить на карте знаком плюс  те почвы, которые являются  плодородными.  
Группа учеников исследовали почвы в окрестностях нашего с.Колташево. Они подготовили отчет о проделанной работе и сейчас представят презентацию .
Наша жизнь тесно связана с землей. Мы имеем приусадебные участки или дачи, где занимаемся садоводством, овощеводством или цветоводством. И каждый хозяин своего участка желает иметь на нем плодородную почву, чтобы радовать себя вот таким хорошим урожаем как в русской народной сказке «Репка» 
Слайд 9, (аудизвук «Посадил дед репку»после этой фразы смена слайда вручную 

Слайд10 «Выросла репка большая, пребольшая»

Слайд11 Физминутка
Комплекс  для предупреждения зрительного утомления использовать комплекс упражнений .

   И.п. – сидя, откинувшись на спинку стула. Глубокий вдох. Наклонившись вперёд, к крышке стола - выдох. Повторить 5-6 раз. 

   И.п. – сидя, откинувшись на спинку стула, прикрыть веки руками, крепко зажмурить глаза, затем открыть глаза. Повторить 4 раза. 

   И.п. – сидя, руки на пояс. Повернуть голову вправо, посмотреть на локоть правой руки, повернуть голову влево, посмотреть на локоть левой руки, вернуться в и.п. Повторить 4-5 раз. 

Слайд 12  

И я вам предлагаю решить проблему  выбора местоположения дачного участка на территории Кетовского района, где  вы могли бы вырастить такую репку, учитывая типы почв и их свойства (Приложение 2) необходимые для занятия земледелием.

 Для этого я прошу вас распределиться по группам , так называемым «семьям». У вас будет семейный подряд. 

Как вы думаете, почему именно в Кетовском районе мы сегодня решили выбрать участок? 

Верно. Кетовский  район имеет центральное положение, расположен  вокруг Кургана и поэтому притягивает городских жителей  близостью географического положения. К тому же в районе имеются почвенные ресурсы, обладающие плодородием, что является фактором для размещения дачного участка, на котором можно вырастить плодоовощные кульуры  для своих нужд.

 Для выполнения работы у вас на столе лежат инструкционные карты – модули, где обозначены этапы работы, задания, учебные материалы. Внимательно следуйте инструкции. Если что-то будет непонятно или возникнут затруднения,  обращайтесь ко мне за помощью. 

III. Выполнение проекта

Самостоятельная групповая работа по получению и обработке новой информации.

Задание 1. Используйте  дополнительный материал «Свойства типов почв района» (Приложение 2) , подумайте, какие почвы по своим свойствам наиболее подходят для выращивания овощей и плодов? 

Задание 2.Определите по почвенной картосхеме Кетовского района (Приложение 1), которую вы заполнили, где на территории района находятся плодородные почвы? 
Задание 3.

1.Отметить на почвенной карте  района условным символом, где разместится ваш садовый участок.

Задание 4.Сопоставьте почвенную карту с картой населенных пунктов района (Приложение 3)  и отобразите  условным знаком место выбора садового участка.

Задание 5. Подготовьте устный отчет о проделанной работе. Прикрепите на доску вашу карту и прокомментируйте  сделанный выбор.
	Работа в парах с 
интернет-ресурсом  
таблица «Почвенный фонд Курганской области» 
 Индивид.работа
с картосхемой «Почвы Кетовского района»
Отчет группы
Деление на группы

Обмен мнениями

Проектная деятельность

Работа с доп.источником

Работа с картосхемой 



	Цели:
	
	IV.Домашнее задание. Слайд 13
	

	- творческое отношение к процессу выполнения заданий;

- привитие интереса к урокам географии.
	
	Для всех: Повторить изученный материал «Почвы Курганской области»

Для любознательных: Использование земель на протяжении многих столетий привело к изменению почв. Предложите мероприятия по сохранению почвенного покрова и восстановлению нарушенных земель Курганской области.
Для творческих: Провести социологический опрос приезжего населения с.Колташево, почему они выбрали данный населенный пункт.
	Работа с изученным материалом.
Работа с различным социумом.

	
	
	V этап. Рефлексивная деятельность.  Слайд 14
	

	Цели: научить школьников:

- соотносить полученный результат с поставленной целью; 

- оценивать результат своей деятельности;

- оценивать результат учебной деятельности.
	
	И не зря молва народная гласит: 

· Земля мать – подает клад. 
· Земля – тарелка: что положишь, то и возьмешь.
· Добра мать до своих детей, а земля - до всех людей. 
· Дорогой товар из земли растет.
· Земелька черная, а хлебец белый родит.
· Какова земля, таков и хлеб.
· Земля не уродит — никто не наградит.
Учитель: Скажите, а почему в пословицах русский народ сравнивает землю с тарелкой, называет ее матерью?

Верно, земля дает урожай. Урожай зависит от качества земли, ее плодородия.

Слайд 15                    Самооценка

Оцените свою работу на уроке. Выберите ту корзину с урожаем,  которая отражает вашу деятельность на уроке.

1. Я очень хорошо трудился.  Посеянное зерно дало хорошие всходы,  и я собрал богатый урожай, так как  подготовил хорошую почву для пополнения своих знаний.  Ты умница!
2.Я трудился с помощью моих одноклассников, и поэтому посеять все не успел. Недостаточно подготовил почву, мои всходы взошли не все, и поэтому  урожай собрал не столь  богатый.  Молодец!
3.Мне трудиться было очень сложно, многое не успевал сделать, приходилось обращаться за помощью к учителю. Моя почва была очень бедна, необходимо повысить ее плодородие. Урожай собрал очень плохой.  Приложи старания и у тебя все получится!

	

	
	
	Источники:
1. Завьялова О.Г. География Курганской области. Учебное пособие для средней школы.-Курган, 1993.

2. Шатных А.В. Учебная программа по географии Курганской области, 8 – 9 классы. 

3. Шатных А.В. Изучение географии Курганской области в средней школе. Методические рекомендации.- Курган,1999.

Интернет-ресурсы:

4.Словари онлайн

http://russlov.com/istoriya_slov/page/pochva.978
5.Единная коллекция цифровых образовательных ресурсов. 
http://school-collection.edu.ru/catalog/rubr/8f5d7210-86a6-11da-a72b-0800200c9a66/20353/?&onpage=20&onpage=20&page=37
6.Векторная карта Почвы России 

7.Единный государственный реестр почвенных ресурсов России

http://egrpr.esoil.ru/egrpr.php?show=RUREG&ValueID=999
8.youtube.com/watch?v=B6QkwwYcB6k 

9.http://deti-online.com/audioskazki/russkie-narodnye-skazki-mp3/repka/ 

10.Сайт Курганской областной Думы. Карты районов.

http://www.oblduma.kurgan.ru/kurgan_obl/regions/map/ 

11. Сайт Администрации Кетовского района http://ketovoadm.narod.ru/O_Ketovo.html
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